

阿根廷覓理想 中四生發憤讀書

本港中學課程緊張，尤其升上高中後，學生須為文憑試作好準備，要在這段時間放下學業一年，到外國當交換生，內心不無掙扎。Steve就讀英華書院中四時，卻戮力游說父母支持他參加交流，滿腔熱血背後，原來是有感自己沒有人生目標和缺乏動力，成績又處於中下游位置，深知難以跨入大學門檻，因此希望藉交流改變前路。其實當時Steve並未作太多考慮，不料身處異地，看到當地貧富懸殊的現象，恍如當頭棒喝，令他找到人生方向，更順利升讀大學。

西班牙文進步神速

「最初因為一位師兄透過AFS到紐西蘭交流後回來分享，看到他的照片裏全是一望無際的草地。我剛升上中四，以當時成績，考完DSE也升不上大學，『兩頭唔到岸』，心想不如離開香港闖一闖。而且我是第一屆DSE考生，如果去交流，便可以遲一年考，可以看清楚情況。」Steve的父母起初並不贊成，但經他鍥而不捨地游說，終於在二〇一〇年如願前往阿根廷。「當時有點旅遊心態，希望『有咁遠去咁遠』，因為學過一點西班牙文，又愛足球，所以選擇到阿根廷。」不過，他落腳的是南部城市General Roca，阿根廷甲級聯賽還是要在電視裏收看。

Steve的交流經歷並非一帆風順，輾轉到過兩個接待家庭。首個接待家庭的母親是一名畫家，令熱愛畫畫的Steve在家感覺如同在畫廊，隨時可享受視覺藝術之旅；可惜接待父母後來離婚，他被逼轉往另一個家庭。第二個家庭大部分成員是醫生，工作忙碌，Steve笑指有一次曾詐病逃學，家人立即為他診症，謊言終被揭穿。不過，他在當地亦有認真學習，經常跟接待家庭的祖母學習西班牙文，由最初只有「打招呼」水平，至離開時大致能聽能說，進步神速。

睹孤兒行乞感震撼

真正令Steve成長的，是他在阿根廷境內旅行的見聞。他動用個人存款及省下的生活費參加巴士團，卻不幸在首都布宜諾斯艾利斯遇上小偷，被偷去銀包。「出發到阿根廷前，已聽說治安差，但我在南部，一直不覺有問題。」幸好接待家庭早已向他傳授「防盜」秘訣，就是把現金等貴重物品分開擺



● 交流體驗甚多，一次Steve忘記帶鎖匙，在門外呆等。



● Steve在阿根廷親身感受到社會不公平的情況，促使他入讀大學社會科學院。

放，例如「信用卡、一百元放在襪內，再用長褲遮蓋」，所以損失不多。其後他遊覽伊瓜蘇大瀑布，看到一班赤腳孤兒在一名男子帶領下唱歌行乞，「他們沒有主動向遊客要錢，只是站在一旁唱歌，當時天氣很冷，大家坐在車上，他們卻連鞋也沒穿，衣服也不多，令我覺得很震撼。我在阿根廷住的地區比較富庶，上的學校是私校，同學家都算富有，雖然也有認識讀公立學校的當地朋友，但看到那些小朋友後，真正體會到貧富懸殊的問題。」

大學面試分享經歷

經此一幕，原本有意向美術方面發展的Steve，對社會問題產生了興趣。回港後，他積極參與公民活動，並十分留意時事，「自己、家人和朋友都覺得我回來後成熟了，我的目標很明確，知道未來兩年要怎樣做，努力讀書，中四時二百人考一百八十左右，中六在五十名以內。」現時是香港城市大學社會科學院一年級生的他，計畫選修社工或公共政策，繼續關注社會。他憶述，在大學面試時曾分享在阿根廷的經歷，未知有沒有幫助。他又透露另一名到挪威交流的女生，在中大面試時不斷被迫追問她在當地的經歷及看北極光的情況，歷時近三十分鐘，最終獲有條件取錄。

● Steve回港後，參加了不少公民活動。



● 孤兒寒風中唱歌一幕，深深觸動Steve。